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ВИРАЖЕННЯ СИМВОЛУ ХРЕСТА ТА ЙОГО ФОРМ  

У ЗНАКОВІЙ СИСТЕМІ ПИСЬМА 
 
У представленій статті розглядаються основні знакові теорії мови, розуміння термінів 

“знак” та “символ” як основних понять знакової природи мови, надані основні характеристики 
мовного знаку, вивчено значення символу у різних суміжних науках, досліджено передумови 
виникнення символу хреста та його значення. 
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В предсталенной статье рассмотриваются основные знаковые теории, понимание 

терминов “знак” и “символ” как основных понятий знаковой природы языка, наданы основные 
характеристики языкового знака, изучено значение символа в разных смежных науках, 
исследовано предпосылки возникновения символа креста та его значений. 

Ключевые слова: знак, языковой знак, семиотика, символ, крест, графика, 
письменность. 

 
The article highlights the main sign’s linguistic theories, the interpretation of the terms “sign” 

and “symbol” as the essential notions of sign’s linguistic nature, presents principal characteristics of 
linguistic sign, studies the meaning of symbol in the different related sciences, researches the 
preconditions of the beginnings of the cross symbol and his significance. 

Key words: sign, linguistic sign, semiotics, symbol, cross, script, written language. 
 
Постановка загальної проблеми та її зв’язок з науковими 

завданнями. Вивчення прихованого змісту релігійного або світського 
світу кожного народу, великого чи малого, займає окреме місце у 
сучасній науці. Жодна міфологічна розповідь, жодна традиційна подія 
у народних сказаннях ніколи не були вигадкою. Саме тому, все частіше 
вчені-символісти (В. Бауер, Г. Бейлі, Р. Кох, Дж. Фоллі, М. Сонье, 
А. Фрютіжер) звертають свою увагу на вивчення та розкриття змісту 
основних графічних знаків різноманітних культур та релігій. 
Багаторічний досвід дослідницької роботи доводить той факт, що час 
не змінив корінним чином структуру символізму. Він лише надав 
можливість відкрити нові змістовні шари, не руйнуючи системи 
поняття. Одні й ті самі символи існують у всіх давніх культурах: у 
Давньому Єгипті, Шумері, Індії, Китаю, Африці, Америці. І скрізь вони 
мають близькі змістовні значення. Це свідчить про їх загальне 
походження, про єдине джерело знань.  

Таким чином, актуальність представленої наукової статті 
зумовлена постійним інтересом лінгвістів до вивчення проблем 
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виникнення та розвитку знакової системи письма, необхідністю 
визначення функціональних характеристик графічних знаків у 
ідеографічному аспекті. Актуальність теми роботи визначається 
браком комплексного аналізу еволюційного розвитку системи літерних 
знаків, а також відсутністю класифікації знаків як графічних символів 
та їх функціонального опису.  

У зв’язку з цим метою нашої роботи – висвітлити розуміння 
терміну “символ” як поняття знакової природи мови, надати основні 
характеристики мовного знаку, вивчити значення символу у різних 
суміжних науках, дослідити передумови виникнення символу хреста та 
його значення у різних культурах і релігіях, охарактеризувати різні 
форми хреста, осмислити символ хреста у езотеричному значенні.  

Об’єктом дослідження є система графічних знаків певної мови, 
зокрема символ хреста, а предметом дослідження є ідеографічні та 
символічні особливості символу хреста у різних релігіях та культурах.. 

Символ належить до знакової природи мови. Згідно із 
загальновідомим вченням Ф. де Сосюра мова – це система знаків, які 
виражають поняття. Їх можна порівняти з письмом, абеткою для 
глухонімих, з символічними обрядами, з формами ввічливості, з 
військовими сигналами тощо. Таким чином Ф. Сосюр започаткував 
науку, що вивчає природу знаків у житті суспільства та вперше у 
Європі назвав її семіологією (від грецького sēmeion “знак”). Вона, на 
думку вченого, відкриває нам, чим саме є знаки та які закони керують 
ними [1:28]. Питанням семіотики пізніше розроблялися такими 
мовознавцями як Умберто Еко, Т. Мауро, Ф. Растьє та іншими. 

У трактуванні мовного знаку Ф. де Сосюр поєднує поняття та 
акустичний образ, оскільки мовний знак формує взаємовідношення 
потоку розумової діяльності та звукового ланцюга [2:15]. Ф. Сосюр був 
першим вченим, хто висунув дві першорядні властивості 
лінгвістичного знаку: довільність знака і лінійний характер 
позначення. Мовознавець під знаком розуміє ціле, що виникає 
внаслідок поєднання (асоціації) певного позначення (сигніфіканта) з 
певним позначенням (сигніфіката), отже лінгвістичний знак – 
довільний. Для позначення лінгвістичного знака, або того, що ми 
називаємо позначенням часто вживають поняття символ. На думку 
вченого, це створює певні незручності, саме в наслідок першого 
принципу – довільності знаку. Символу властиво те, що він ніколи не є 
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цілком довільним, у ньому завжди є природній, вічний зв’язок між 
позначеним і позначенням. Символ правосуддя – терези – не можна 
замінити іншим знаком [1:28]. 

В історії розвитку мовознавстві існує значна кількість спроб 
класифікувати лінгвістичні знаки. Однією з таких спроб стала 
класифікація лінгвістичного знаку Умберто Еко. При представленні 
різних концепцій природи знаку, вчений розрізняє щонайменше 
дев’ять принципів класифікації: за джерелом походження знаку, за 
його природнім або штучним статусом, за ступенем семіотичної 
специфіки (розрізнення між чистими знаками та функціональними 
знаками, наприклад речі особистого користування), за навмисним чи 
ненавмисним статусом, за каналом передачі та приймачем, за 
відношенням між сигніфікантом та сигніфікатом, за відтворювальною 
властивістю знака, за типом зв’язку між знаком та референтом та, 
нарешті, за індукованою поведінкою адресата [3:260]. Американський 
засновник семіотики Чарльз Пірс у другій половині ХІХ ст. розробив 
декілька семантичних моделей знаків. Саме за зв’язком між знаком та 
його референтом він розрізняє ікону (îcone) або портрет, індекс (indice) 
та символ. Символ вказує на об’єкт, який він позначає в силу закону, 
що інтерпретує символ по відношенню до зазначеної речі, наприклад, 
слова у мові. Отже, символ,у трактуванні Ч.Пірса, це модель, у якій 
символ не схожий на позначуване, але має умовний характер, оскільки 
зв’язок між об’єктами має бути розпізнаним (символи, емблеми 
логотипи) [2:25]. 

Індекс це знак, який вказує на означаючий об’єкт, наприклад 
симптоми хвороби, зниження барометра, флюгер, який показує напрям 
вітру тощо. У мові це представлено дейктичними елементами, тобто 
такими словами як я, ти, тут, зараз (je, tu, ici, maintenant, etc), які 
вказують на показник, такі знаки іноді називають “індексними 
символами” [3:260]. Індекс – це модель, в якій символ не є умовним, 
але прямо пов’язаний з позначуваним (побутова символіка, дорожні 
знаки тощо) [2:25]. 

І нарешті, ікона або портрет це знак, який вказує на об’єкт, який 
він позначає на основі його власних особливостей. До таких знаків 
належать, наприклад, топографічні місця об’єктів, ономатопея, 
зображення [3:261–262]. Отже, іконічний знак – це модель, в якій 
символ виступає як подібність або імітація, яка має свої власні якості. 
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[2:25]. Таким чином, знак може бути іконою, символом і індексом або 
будь-якою комбінацією. 

Протягом життя людина постійно стикається з різними 
символами. Події та факти, повсякденність часто набувають нову 
реальність завдяки надаванню цій буденності нових скритих 
властивостей, якщо у картині життя з’являється щось ще, крім її 
безпосереднього та явного значення, тоді ця картина наділена 
символізмом, вона вже становиться знаком. Марк Соньє, французький 
дослідник символів, писав, що символи показують нам те, що було і що 
буде, до того ж у незмінній формі.  

З енциклопедичних джерел символ набуває значення особливої 
комунікативної моделі, яка має на меті інтегрувати індивідуальну 
свідомість у єдиний змістовний простір певної культури. Його функція, 
на думку Даренського В. Ю., пов’язана з інтеграцією колективної 
свідомості у рамках єдиного змістовного простору та з 
індивідуалізацією змістовних світів [4:85–93]. Символ є одним з 
основних понять багатьох сучасних наук, а саме: філософії, естетики, 
психології, літературознавства, філології тощо, саме тому у різних 
галузях науки існує декілька підходів до вивчення природи символу, 
зокрема міфологічний, філософський, лінгвістичний та багато інших. 
Найбільш відомі теорії символу розроблялися такими відомими 
філологами та лінгвістами як Ю. М. Лотман, Б. А. Успенський, 
А. Ф. Лосєв, В. Н. Топоров, М. К. Мамардашвілі, A. M. П’ятигорський. 

Символ (від грецького – знак, прикмета) це універсальна 
категорія естетики, яка розкривається через зіставлення з іншими 
категоріями образу, з однієї точки зору, а з іншої сторони – знака. 
Будь-який символ – це перш за все образ. Образ та глибинний зміст 
виступають у структурі символу як два полюси, які є немислимими 
один без одного, оскільки зміст втрачає поза образом своє виявлення, в 
той час коли образ поза змісту розпадається на окремі компоненти. 
Зміст символу не можна розшифрувати логічно, його треба відчути 
“вжитися” у нього. Саме в цьому полягає принципове розрізнення 
символу та алегорії. Зміст символу не існує у якості деякої формули, 
яку можна застосувати до створення образу. Структура символу 
полягає у тому, щоб через окреме явище світу побачити цілу картину 
всесвіту. Тому у даному випадку символ має певну спорідненість з 
міфом. Від міфу символ успадкував його соціальні та комунікативні 
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функції, на які вказує етимологія терміну “символ”. Символом у давніх 
греків називалися підходящі один до одного по лінії облому уламки 
однієї пластинки, з’єднуючи які, люди розпізнавали один одного за 
своєрідним союзом спадкової дружби. По символу люди розпізнавали 
та розуміли де “свої”, а де “чужі” [5:155–161].   

Змістовна структура символу має багато шарів та розрахована на 
активну внутрішню роботу людини, яка його сприймає. Якість символу 
викликати простим знаком цілий ланцюжок уявлень, не переходячи до 
абстрактного, діє надзвичайно збуджуюче на наші почуття. Тому 
значна кількість символів були прийняті мистецтвом, зокрема, поезією. 
Народна пісня особливо багата на символи. Символ також є 
зміцненням образу або метафори.  

У філософії символ це термін, який часто вживали суб’єктивні 
ідеалісти, стверджуючи, що почуття людини представляють собою не 
копії дійсних речей, а умовні довільні знаки, ієрогліфи. У той час як 
філософський матеріалізм вважав, що людські знання перевірені 
суспільно-політичною практикою дають не умовно-символічне, а 
правильне відображання об’єктивної дійсності. У процесі пізнання на 
ранніх стадіях розвитку людського мислення символи розвивалися 
стихійно, виражаючи намагання до пізнання дійсності шляхом 
порівняння подібних явищ. Наприклад, зображення сонця у вигляді 
колеса, блискавки у вигляді молоту тощо. У культурі Давнього Сходу 
виняткову роль грала релігійна символіка (лотос, голова птиці або 
тварини як символи божества). Історичний процес пізнання світу 
обумовив виникнення ряду символів у мистецтві та поезії Давнього 
Єгипту, Індії, Китаю, класичної Греції та Риму. Християнська 
символіка також знайшла своє відображання у середньовічній поезії, 
архітектурі, живопису, скульптурі. 

У літературознавстві символ виступає як предметний або 
словесний знак, який умовно відображає сутність певного явища з 
окремої точки зору, яка і визначає характер, якість символу 
(революційного, реакційного, релігійного тощо.). У своїй основі 
символ має завжди переносне значення. Символ, який було взято у 
словесному вираженні є тропом. У символі завжди існує потайне 
порівняння, той чи інший зв’язок з явищами побуту, с явищами 
історичного порядку, з історичними сказаннями, віруваннями тощо. У 
мистецтві символ має особливе значення. Це пов’язано з природою 
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образа, основної категорії мистецтва. Оскільки тією чи іншою мірою 
будь-який образ є умовним та символічним вже тому, що у 
одиночному втілює загальне. У художній літературі символічність 
скрита у будь-якому порівнянні, метафорі, паралелі, епітеті. Втілення у 
байках, алегоричність казок, алегорія загалом – це у своїй сутності 
різновиди символіки. 

Річ або подія, названа символом, багатогранна за своєю сутністю. 
Інтерпретація та пов’язані з символом асоціації можуть змінюватися, 
але архетип його значення завжди залишається незмінним. Наприклад, 
свастика у сучасному світі є символом молодіжної субкультури 
скинхедів, у часи Другої Світової війни вона стала асоціюватися з 
насильством, тоді як споконвічно цей знак відображає сонце, рух, 
обертання або колесо. Отже, символ є різноманітним, значення якого 
можуть бути навіть протилежними, суперечні, але саме цим він 
відрізняється від знаку, алегорії, метафори та інших етимологічно 
близьких понять. Символ у прихованій формі містить у собі всі 
можливі проявлення тієї чи іншої речі та створює перспективу для 
нескінченного розгортання людської думки. 

Розуміння та сприйняття символу має декілька етапів. З самого 
початку при першому знайомстві з символом та предметом, якій він 
позначає ми повинні його сприйняти за допомогою зору. Отже перший 
етап – зоровий, що доводить, що символ засновано на спогляданні 
дійсності. За зоровим сприйняттям відбувається абстраговане 
мислення. Таким чином символ містить у собі все те, що властиво для 
абстрактного мислення, насамперед чітке розмежування та 
протиставлення елементів дійсності, чітке їх об’єднання у синтетичне 
ціле, узагальнення чуттєвої дійсності у загальну закономірність. У 
символі абстраговане мислення починає повертатися до об’єктивної 
дійсності. Історія символу доводить, що у ньому співіснують саме ці 
моменти: чуттєве сприйняття, абстрактне мислення та людська 
практика, яка творчо перетворює існуючу дійсність [6]. 

Слід зазначити, що геометричні фігури є багатозначними та дуже 
глибокими символами, ці символи використовуються не лише точними 
науками, вони набувають релігійного, міфологічного змісту. 
Наприклад, знак хреста, перетинання горизонтальної та вертикальної 
ліній, перша лінія є символом землі, горизонту і має відношення до 
жіночого коріння, а друга відображає горіння полум’я і асоціюється з 
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чоловічою основою [6]. Знак хреста у багатьох релігіях і міфологіях 
сприймається по-різному, але головне значення має його чотири 
кінцівки, цифра “чотири” відображає чотири сторони світу, чотири 
стихії, чотири пори року. Число “чотири” відображає божественний 
процес, у якому наші думки й почуття фільтруються у цей 
матеріальний світ, тобто чотири – число очищення, чистоти. Проте 
воно також є і числом страждання, оскільки часто страждання є єдиним 
способом очищення. Як відомо, у дохристиянські часи хрест був 
символом страждання, оскільки життя на землі сповнено 
стражданнями. У той же час хрест – символ життя, що повинно 
відродитися. 

Виходячи з основної концепції простору та космосу, яка 
символічно представлена горизонтальною та вертикальною основами, 
хрест без сумніву найбільш розповсюджений первісний знак. Його 
дуальний характер єднає активні та пасивні принципи. Він символізує 
центр у багатьох міфологіях. Його широка розповсюдженість у цілому 
світі пояснюється надзвичайною простотою фігур. Символічний 
зв’язок хреста з стражданням, як і його схожість з людським станом 
вплинуло на те, що хрест став основним символом християнської віри 
[7:235]. 

Першим цивілізованим народом, який широко використовував 
хрест були давні єгиптяни. У давній єгипетській традиції існував хрест 
з кільцем, анх – символ життя та богів. У Вавилоні хрест вважався 
символом Ану – бога небес. В Ассирії, яка із самого початку була 
колонією Вавилону, хрест замкнутий у кільце був одним з атрибутів 
бога Ашшура – бога Сонця. У Китаї хрест всередині квадрата – знак 
землі та стабільності. У цій країні хрест вважається сходами на небо та 
має значення цифри «десять» (символ загальності) у китайському 
ієрогліфічному письмі. Хрест також був знаком, що символізує Древо 
Життя, саме у цьому значенні він пізніше часто використовується у 
зображенні розп’яття Христа. В індуїзмі та буддизмі хрест – образ 
єдності нижчої та вищої сфери буття, вертикальна лінія позначає 
вознесіння до неба, а горизонтальна – земне життя. У Мексиці хрест 
був атрибутом бога вітру та дощу. У Африці знак хреста може 
символізувати заступництво, захист, космічну єдність, долю, а 
вписаний у коло – верховну владу. У Скандинавії рунічні хрести 
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позначали межі володінь або могили вождів, а також могли 
символізувати плідну силу молота бога Тора. 

Хрест можна вважати “знаком знаків”. Точка перехрещення двох 
прямих ліній представляє собою щось абстрактне, насправді невидиме, 
але настільки точне, що математики, архітектори, географи та геологи 
зробили з хреста сталу величину. Математики обрали цей знак для 
позначення додавання. Це пов’язано з тим фактом, що вертикальна 
лінія вже мала своє власне значення числа “один” і не могла бути 
застосована у іншому значенні, отже для того, щоб передати на письмі 
таке складне математичне явище, як додавання, було впроваджено знак 
хреста або “плюс”.  

Слід зазначити, що у сучасній етнології існує цікава гіпотеза, 
пов’язана з появою вертикальної лінії. Ескімоси широко вживали 
горизонтальні лінії, тоді як вертикальні були їм майже невідомі. Це 
напевно пояснюється тим фактом, що при будівництві іглу не 
вимагається використання прямовисів. З часом у ескімоській 
традиційній писемності з’явилася вертикальна лінія, яка позначала 
“лід”, можливо через вертикальні рухи, які повинні були зроблені для 
того, щоб розрізати або розділити блоки для будівництва [7:40].  

Найбільш суттєве перетворення хреста – подовження 
вертикальної лінії до гори (†) – призвело до народження 
християнського символу, який протягом двох століть залишається 
фундаментальним сакральним знаком всього Західного світу. Слід 
згадати, що його пропорції повністю повторюють людське тіло (як і 
розп’яття), саме це й пояснює його глибокий символічний зміст.  

Форми хреста різноманітні. Вони різняться і числом перехрестів, і 
числом кінців хреста (від трьох до шести, у деяких випадках навіть до 
восьми), а також пропорціями. [8:64]. Розглянемо символіку деяких 
видів хрестів. 

Грецький або квадратний хрест – горизонтальне перехрестя 
розташоване у середині вертикального – хрест святого Георгія (┼). 
Хрест найпростішої форми. Цей знак, який також називають crux 
quadra, використовувався з доісторичних часів у різноманітних 
значеннях: як символ бога сонця, бога дощу, елементів, з яких створено 
світ: повітря, землі, вогню і води. У ранньому християнстві грецький 
хрест символізував Христа.  
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 Латинський хрест – його горизонтальне перехрестя розташоване 
вище середини вертикального перехрестя – традиційний 
християнський хрест (†). Традиційно вважається, що саме з цього 
хреста було знято Христа, звідки й інша його назва – хрест Розп’яття, 
його також називають хрест Заходу, хрест Життя, хрест Страждання 
(crux immissa).  
 Андріївський хрест, на якому страждав та зустрів мученицьку 
смерть апостол святий Андрій, ще називають діагональним або косим. 
Згідно з легендою, він вважав себе негідним бути розп’ятим на такому 
ж хресті, як і Христос, саме тому попросив своїх катів повернути його. 
Андріївський хрест символізує єдність категорій потенційної монади, 
тобто нірванічну природу Реальності. Він також символізує 
досконалість та число 10. У геральдиці косий хрест називають салтир. 
За формою він нагадує букву Х, першу літеру імені Христа у 
грецькому написанні. 
 Тау-хрест або хрест святого Антонія було названо через схожість 
з грецькою літерою Т (тау). Він символізує життя, ключ до верховної 
влади, фалос. Таку форму має хрест у мітраїзмі, Молот Тора, атрибут 
богів грому і богів ковалів. У геральдиці це Всемогутній Хрест. 
Альтернативні назви цього хреста є crux commissa, а у християнських 
церквах – хрест святого Антонія, названий у честь засновника 
християнського чернецтва Антонія Великого (IV ст.). означає 
нисходження духа з вищего плану в сферу земного (вертикаль) через 
сферу часу (горизонталь). Оскільки вертикальна лінія є символом 
“сходів”, що стеляться між Землею та сферою спірітуального, 
достатньо часто символісти зображують на Т-образному хресті змію, 
для того, щоб підкресліти, що кожен, хто проникне у духовну сферу 
життя, знайде мудрість.  

Мальтійський хрест також називають восьмикінцевим хрестом. 
Він символізує емблему відданості справі свободи, а також великих 
богів Асирії: Ра, Ану, Белуса, Хеа. З езотеричного погляду 
мальтійський хрест це збалансована форма думки, символ Бого-
контрольованої Сили. Він символізує як досконалу рівновагу рівней 
Матерії, так і внутрішне і зовнішне вираження Духа Бога у душах. 
Якщо помістити мальтійський хрест прямо перед собою, то побачимо 
схожі на розгортане віяло чотири сіметричні рукави, що розшируються 
по мірі віддалення від центра та маючі трикутну форму. Верхній, або 
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північний, рукав, що звужуються до центру, по суті це воронка, через 
яку енергії Бога – Сила Бога – сходить у чашу життя. Широкий вхід 
символізує бескінечні енергії Джерела та здібності Бога передавати їх 
людству. Лівий рукав хреста позначає негативний, мінусовий заряд 
духовної енергії та часто окрашений синім полум’ям, що символізує 
силу. Правий рукав позначає позитивний, плюсовий заряд енергії та 
окрашений розовим полум’ям, що символізує любов. А нижній 
(південний) рукав позначає центральну ось колихання між плюсом і 
мінусом та забарвлюється золотим полум’ям символізуючи осяяння, 
мудрість. Таким чином, мальтійський хрест – символ досконалої 
рівноваги “як на небі, так і на землі”, рівноваги між мікрокосмосом та 
макрокосмосу [9:196–207].  

Разом з тим слід підкреслити, що незалежно від форми та 
пропорцій будь-який хрест символізує зустріч двох рівнів свідомості: 
горизонтальна планка – рівень людської свідомості, рівень “его”, а 
вертикальна представляє енергії Бога, що сходять з царства Духа у 
квадранти Матерії. Центр перетинання двох ліній хреста представляє 
собою точку, через яку енергії Небес вивільняються на Землю [9:196]. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Зображення 
хреста є універсальним графічним символом, який слугує певним 
покажчиком та допомагає краще зрозуміти навколишній світ, отже, 
жити в гармонії з ним. Поряд з різноманітними змістами цього 
класичного символу та його чисельними формами, які надали йому 
різні релігії та культури, хрест зберігає своє значення, свого роду закон 
світобудови, який полягає у вічному зв’язку людини з Богом. У 
подальшому перспективним представляється дослідження інших 
графічних символів, зокрема свастики, пентаграми, спіралі, зірки тощо. 
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